州环评〔2022〕19号
湘西自治州生态环境局

关于湖南省大兴寨水库工程中心完小移民安置点建设项目环境影响报告表的批复
湘西自治州吉兴开发投资有限公司：

你单位报来的《关于审批湖南省大兴寨水库工程中心完小移民安置点建设项目环境影响报告表的请示》及相关资料收悉。经研究，现批复如下：

湖南省大兴寨水库工程中心完小移民安置点建设项目选址位于吉首市矮寨镇矮寨社区。项目规划用地面积为8.13公顷，主要建设内容包括居住、学校、公共活动三个功能区。
《湖南省林业局关于同意在徳夯国家级风景名胜区修建大兴寨水库建设项目选址方案的行政许可决定》(湘林保景许准〔2021〕9号)、《湖南省水利厅关于大兴寨水库工程初步设计报告的批复》及湘西土家族苗族自治州人民政府州长办公会议纪要〔2021〕38号同意项目选址建设。

项目符合国家产业政策及相关规划。依据专家审查意见、报告表结论和技术评估报告，报告表提出的污染防治措施可行，项目建设对生态环境不利影响能够得到有效缓解和控制。我局同意报告表所列建设项目的性质、规模、地点和拟采取的生态环境保护措施。
一、项目建设期环境管理要求

(一)建设单位应按环评文件、生态专题报告及批复要求细化施工期生态环境保护和补偿措施，落实相应环保投资。
(二)项目涉及德夯国家级风景名胜区的三级保护区、德夯省级地质公园的人文景观区和综合服务区、湖南吉首峒河国家湿地公园的合理利用区、湘西世界地质公园的地质遗迹景观区和居民点保留区、湖南吉首峒河饮用水水源保护区的陆域准保护区。建设单位应严格按照《德夯风景名胜区总体规划(2017-2030年)》《湖南吉首峒河国家湿地公园总体规划(修编)(2016～2025年)》《湖南吉首德夯省级地质公园规划(2018-2027)》《湘西地质公园总体规划(2017-2035)》等规定及相应主管部门行政许可要求，组织设计、施工，切实保护好周围的动植物、景观和地形地貌。不得违法违规征占土地、侵占生态保护红线、越界施工。
(三)大气污染防治。严格控制施工范围，对施工现场实行围挡，洒水抑尘，防止扬尘污染。建筑材料集中堆放，并遮盖防雨防尘，采取封闭式运输，不得超载，不得沿途泄漏、散落。
(四)水污染防治。施工区域四周设置截流沟，设置车辆冲洗场所、临时沉淀池，车辆冲洗废水、养护废水、基坑废水等经处理后回用或用于洒水抑尘，不外排。生活污水依托周边民居配套污水处理设施。

(五)固体废物污染防治。项目使用商品预拌混凝土。生活垃圾统一收集定期交环卫部门送吉首市生活垃圾焚烧发电厂。施工过程中产生的建筑垃圾、弃土石方尽量回用，不能回用的及时清运至符合要求的消纳地点处置。建筑垃圾临时堆场设置挡墙，防止暴雨冲刷。开挖表层土应单独存放，施工结束后用于绿化和复垦。
(六)噪声污染防治。合理安排施工时间，设置临时声屏障，对高噪声设备采取隔声降噪措施，选定合理的运输路线，控制车速，防止噪声扰民。

(七)生态保护。加强人员管理，对施工人员宣贯生态环境保护知识。加强水土流失防治，合理安排工期，防止暴雨对开挖面及临时堆场的冲刷，减少水土流失量。施工扫尾期及时做好地面硬化、绿化措施。
二、项目营运期环境管理要求

生活污水经化粪池处理后通过污水管网排入矮寨镇污水处理厂处理达标后排放。生活垃圾统一收集定期交环卫部门送吉首市生活垃圾焚烧发电厂。
三、其他环境管理要求

(一)环境影响评价管理

1.建设项目环境影响报告表经批准后，该项目的性质、规模、地点和生态环境保护措施发生重大变动的，应按程序重新报批环境影响评价文件。

2.自建设项目环境影响报告表批准之日起，超过五年方决定开工建设的，应按程序重新报批环境影响评价文件。

(二)竣工环境保护验收管理

1.严格执行建设项目环境保护“三同时”管理规定，项目竣工后，应按规定程序自行组织竣工环境保护验收，在生态环境部管理平台备案。

2.建设项目环境保护“三同时”执行情况的检查和日常环境管理工作由湘西自治州生态环境局吉首分局具体负责。

                湘西自治州生态环境局   

                       2022年 8 月17日

抄送：大兴寨水库项目建设协调指挥部、州生态环境保护综合行政执法局，州生态环境局吉首分局，湖南亚冠环境科技有限公司
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