州环评〔2025〕9号

湘西自治州生态环境局

关于猛洞河永顺县三期治理工程环境影响

报告书的批复

永顺县水利综合服务中心：

你单位报来的《关于报批〈猛洞河永顺县三期治理工程环境影响评价报告书》的申请〉及相关材料已收悉。经研究，现批复如下：

猛洞河永顺县三期治理工程位于永顺县灵溪镇境内，自永顺电站起至马鞍山水库下游止（桩号K47+710~K74+550）。主要建设内容包括：河道治理总长度29.24千米，其中干流治理长度26.84千米，支流治理长度2.4千米，河道左、右岸护岸措施总长21.01千米，其中猛洞河干流16.81千米，支流4.2千米；新建下河踏步共43处，便民码头54处，重建排水沟6处，新建排水沟124处，新建排水涵管1处。总工期4个月。

项目永久占地涉及湖南永顺猛洞河国家湿地公园，占用面积为5.9745公顷，湖南省林业局《关于反馈猛洞河永顺县三期治理工程有关意见的函》(湘林湿函〔2024〕71号)支持项目建设。项目K64+500~K73+900段涉及生态保护红线，占用生态红线面积10.0646公顷，永顺县人民政府《关于猛洞河永顺县三期治理工程符合生态保护红线内允许有限人为活动的认定意见》认为项目符合《湖南省自然资源厅 湖南省生态环境厅 湖南省林业局〈关于加强全省生态保护红线管理的通知（试行）〉（湘自资规〔2024〕1号）》中允许有限人为活动准入目录。桩号K57+250~K58+800段内有永顺县猛洞河饮用水源保护区，项目取消了原设计中涉及饮用水源一级保护区内长度1.55公里的治理工程内容。
项目符合国家产业政策及生态环境分区管控要求，依据专家审查意见、报告书结论和技术评估报告，在认真落实报告书提出的各项生态环境保护措施及风险防范措施的前提下，项目对生态环境不利影响能够得到有效缓解和控制。我局同意报告书所列建设项目性质、规模、地点、施工工艺和拟采取的生态环境保护措施。

一、施工期环境管理要求

(一)建设单位应按环评文件及批复要求细化落实施工期环境保护措施，实施施工期工程环境监理，落实相应环保投资。

(二)水污染防治。禁止在饮用水源保护区内布置施工生产、生活营地和临时堆土场。施工期各类废（污）水经处理后回用或综合利用，不外排。涉水工程施工应尽量选择在枯水期，减少水土流失。
(三)大气污染防治。严格执行《湘西自治州大气污染防治实施方案》“六个不开工”和“六个100%”要求，选用符合标准的施工机械，合理设置砂石装卸、堆放等施工场地。采取边开挖、边回填、边碾压等措施，回填土、临时堆料堆场周围采取围挡措施。采取优化运输路线、车辆密闭式运输、施工场地及时洒水等抑尘措施。

(四)固体废物污染防治。生活垃圾严禁乱抛乱丢、随地倾倒，定期收集后送垃圾焚烧发电厂处理。采取强化土石方管理、综合利用等方式减少弃渣量，弃渣堆存于指定弃渣场处理。

(五)噪声污染防治。优先选用低噪声设备，合理安排施工时间，禁止夜间进行施工。优化布置施工场地，防止噪声扰民。

(六)生态环境保护。严格控制施工活动范围，禁止越界施工、乱伐林木。严禁在生态保护红线范围内设置弃土场、施工营地等临时用地，尽量减少施工占地及施工活动造成的植被损失，减少对野生动物栖息地的破坏。合理安排施工进度，尽量减少水体扰动、悬浮物对鱼类的影响。
二、营运期环境管理要求

对施工期剥离的表土，单独收集和存放，符合条件的用于后期土地复垦、改良、绿化等。衔接水土保持方案，施工结束后对临时占地进行植被恢复，优先选择乡土植物，根据其原有的土地利用性质恢复相应功能。生活垃圾定期收集后送垃圾焚烧发电厂处理。

三、其他环境管理要求

(一)环境影响评价管理

1.建设项目环境影响报告书经批准后，该项目的性质、地点、规模、工艺和生态环境保护措施发生重大变动的，应按程序重新报批环境影响评价文件。

2.自建设项目环境影响报告书批准之日起，超过五年方决定开工建设的，环境影响评价文件应当报我局重新审核。

(二)竣工环境保护验收管理

1.严格执行建设项目环境保护“三同时”管理规定。项目竣工后，应按规定程序自行组织竣工环境保护验收，并在生态环境部管理平台备案。

2.建设项目环境保护“三同时”执行情况的检查和日常环境管理工作由湘西自治州生态环境局永顺分局具体负责。

(三)环境应急管理

按环境影响评价文件要求，制定施工期突发环境事件应急管理措施，确保供水安全。
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